

用6个对比批评美在阿富汗问题上所作所为

中方:美方逻辑何以自圆其说?



喀布尔市民在银行门口排队等待取款
喀布尔局势逐渐稳定,市民在街头购物



新华社北京9月9日电 就美国国务卿布林肯与德国外长马斯8日共同主持多国参加的阿富汗问题部长级视频会议,中国外交部发言人赵立坚9日表示,中方没有参加这个会议。最近国际上涉阿富汗问题的多边会议和倡议很多,应加强协调,注重实效,对阿富汗局势发展施加积极影响。

赵立坚用6个对比批评美国在阿富汗问题上的所作所为:

美国一方面讲关心阿富汗民生福祉和经济重建,另一方面却把一切能带走的都带走,不能带走的就炸毁,连喀布尔机场的导航设施和属于阿富汗人民的民航飞机也不放过。这是过河拆桥,给阿富汗留下满目疮痍;

美国一方面花大笔的钱从阿富汗捞人、撤人和安置几百万美国关心的阿富汗人,另一方面却对数千万阿富汗民众的疾苦袖手旁观、一毛不拔,对不负责任撤军制造出来的数十万难民不闻不问;

美国一方面要求别人尊重基本人权,另一方面却对自己在阿富汗等地践踏人权的劣迹讳莫如深,而且仍在给阿富汗人民制造新的痛苦;

美国一方面回避自身对阿富汗今天乱局不可推卸的责任,另一方面却对他国特别是阿富汗邻国的建设性努力妄加揣测、说三道四;

美国政府一方面说要反恐打恐,另一方面却继承前政府的错误政策,不同意将“东伊运”重新列为恐怖组织,事实上在搞双重标准和选择性反恐;

美国一方面反复表达在阿富汗问题上希望与中国合作、希望中国作更大贡献的愿望,另一方面却声称自阿撤军是为了集中精力对付中国,旨在转移战略重心应对所谓大国竞争。

“我不知道美方这些逻辑何以自圆其说?美国需要给国际社会一个交代。”赵立坚说。

自己无能为力 又怕中国抢先 对阿富汗问题,美国陷入纠结

不想阿富汗再沦为恐怖主义温床,可又不想同塔利班新政府打交道;当甩手掌柜,却又怕失了影响力。在阿富汗问题上,比较能让美国心安的状态,或许是——“我不动,你们其他国家最好也都别动”。

然而,如果让美国人如愿,就无法让阿富汗人安然度过即将到来的冬天,更无法让世界心安。

联合盟友向塔利班施压

表面上看,除了冻结阿富汗政府的外海资产、维持制裁,美国还不想在阿富汗问题上有所动作,暂且做个看客,看着包括中国在内的阿富汗周边国家,将如何应对美国留下的烂摊子。

但美国又不甘心。自美国撤军后,关于中国和阿富汗塔利班关系的话题,时不时就会被拿出来提一嘴。美国国内舆论甚至表示,倘若中国、俄罗斯等阿富汗周边国家向塔利班提供资金,那美国及盟友“断粮”施压塔利班的效果将大打折扣。不过,拿中国与塔利班关系做文章,也只会更加证明美国复杂的内心戏:羞耻、恼怒,却又对如何应对自己留下的烂摊子毫无办法。

“西方外交官还是急于保持在阿富汗的影响力,即便不满意塔利班政府的构成。”英国《卫报》如此描述美国及盟友近期在阿富汗问题上的态度。

在阿富汗问题上的态度。

8日,美国国务卿布林肯同德国外长马斯一道主持了一场22国部长参与的线上会议,讨论针对阿富汗塔利班该采取怎样的“联合立场”。会后,布林肯表示,任何国际合法性和支持,塔利班“都必须(靠自己)争取”;只有组建一个符合国际社会期待的包容性政府,塔利班才能获得认可。而这场会议中,呼吁关注阿富汗境内人道主义和经济危机的声音,鲜见报端。

孤立政策可能适得其反

按照美国及盟友的说法,“塔利班必须清楚地知道,被国际社会孤立不符合其利益,尤其不符合阿富汗人民的利益。一个经济完全崩溃的国家永远不会稳定”。但放狠话并不会使塔利班按照美国的想法行事。从某种意义上说,一个经济完全崩溃的阿富汗,也并不符合国际社会的利益。

英国《卫报》报道称,即便是在西方世界内部,也有不完全赞同美国的声音,因为他们担心,一味地孤立塔利班可能会将其推向更加极端的一面。

在近日举行的第十五届中亚与上海合作组织国际学术研讨会上,与会专家也普遍认为,阿富汗局势能否保持稳定,不仅对于周边国家来说意义重大,对于全世界而

言也是如此。

的确,塔利班新政府当前的人员构成和一些政策措施并不完全符合国际社会的期待,塔利班有必要履行“广泛包容、坚决打恐”的承诺,以换取国际社会的信任。

而对于阿富汗人目前的处境,国际社会尤其是制造了这一切的西方国家,也不能完全坐视不管。当前,阿富汗面临医疗援助中断的风险,2300个医疗机构或因资金不足而被迫关闭。冬季即将到来,而阿富汗的粮食援助也即将耗尽,生活必需品价格飙升。

贫穷,正是极端主义滋生的一个重要因素。广州海国图志研究院主任拉吉·弗尔玛表示,“要想消除极端主义,消除贫穷也十分重要”。上海社会科学院中国学所研究室主任王震指出,阿富汗塔利班执政后,境内恐怖势力正在分化,在此情形之下,西方世界不能一面制裁一面指责,迫使阿富汗“戴着镣铐跳舞”,“这将令阿富汗塔利班的反恐能力和意愿大打折扣”。

如何促使塔利班实现角色转变、防止恐怖主义外溢?尽管国际社会目前还没有形成共同的解决方案,但至少像美国这样将一众小兄弟绑在自家的战车上、做甩手掌柜,远远地看着周边国家收拾烂摊子,又担心它们抢了自己的风头,是实现不了这些目标的。 本报记者 齐旭

“9·11”事件20周年 拜登宣布用3天纪念



波士顿街头的“9·11”事件20周年纪念活动海报

本版图片 GJ

本报特稿 美国总统拜登9日宣布,全美将在9月10日至12日,用3天时间祈祷和纪念“9·11”事件遇难者及其家人。

在白宫的声明中,拜登表示,“我请求美国人民通过祈祷、沉思、纪念仪式、参观纪念馆、敲钟、点亮烛光以及其他适当的仪式和活动,来纪念和缅怀2001年9月11日的遇难者和他们的亲人。我邀请世界各地的人们参加这一纪念活动。”

白宫称,在“9·11”20周年纪念活动中,拜登将访问所有三个“9·11”纪念地——纽约市世贸双塔原址的“归零地”、五角大楼和美联航93号航班坠毁的宾州尚克斯维尔郊外。

白宫表示,副总统哈里斯将前往宾州的尚克斯维尔参加另一场活动,然后前往五角大楼与拜登一起参加纪念活动。

拜登此次行程,与前任总统奥巴马在2011年“9·11”恐袭10周年时的行程类似。

今年的“9·11”20周年纪念,距离美国结束近20年的阿富汗战争不到两个星期的时间。这场战争是在“9·11”恐怖袭击发生几周后发动的。8月最后两周的混乱撤离,使拜登受到了国内外舆论的尖锐批评。

此外,纽约官员近日宣布,又有两名遇难者的身份通过DNA测试被确认。这两名遇难者是来自纽约长岛汉普斯特德的多萝西·摩根和一名来自纽约的男子,应其家人要求媒体没有公布他的姓名。纽约市法医办公室透露,他们是第1646名和第1647名被确认的“9·11”袭击事件遇难者。(钟欣)

俄部长救人牺牲 普京追授“英雄”

新华社莫斯科9月9日电 俄罗斯总统普京9日签署命令,追授救人牺牲的俄紧急情况部长济尼切夫“俄罗斯英雄”称号。

俄总统网站刊登的总统令说,此举为表彰济尼切夫“在执行公务时表现出的英雄主义、勇敢和大无畏精神”。

伊朗军事打击 伊拉克境内目标

新华社德黑兰9月9日电 伊朗伊斯兰革命卫队9日发表公报说,伊朗方面8日使用导弹和无人机对伊拉克北部库尔德自治区埃尔比勒省的恐怖分子目标进行了打击。

据报道,伊朗反政府武装“伊朗库尔德斯坦民主党”人员藏匿在伊朗与伊拉克边境多山地区,曾多次遭到伊朗方面越境打击。